

國際關係與華商

第四屆華商大會繼新加坡、香港和曼谷之後在溫哥華舉行，亦是第一次在北美舉行。自從 1991 年在星加坡的第一屆大會之後，亞太區之經濟活動日益增強。美國與亞太區的貿易，比較與大西洋區的貿易增長更為迅速，中美貿易的增長亦近三倍之多。在此期間，曾出現兩大發展阻礙，第一個是中國經濟出現過熱，通脹率急升至百分之二十。但在 1993 年，中國實施經濟宏觀調控，收緊銀根，並成功實現軟著陸。此舉為中國及整個東亞地區經濟的長期穩定發展奠定了基礎。第二個障礙是中美關係一度出現裂痕。自從 1995 年台灣總統李登輝先生訪問美國 CORNELL 大學後，中美關係幾經艱難才重修舊好。現時雙方都更加了解對方在台灣問題上的立場而努力維持友好關係。例如，在美國國會審核助理東亞及太平洋事務部長 Stanley Roth 任職的一次聽證會上，Mr. Roth 承認李登輝美國之行是錯誤的。而上議院議員 Jesse Helms 認為 Roth 的看法是荒謬的，但他說他會進一步證明並已做到了此點。香港已回歸中國兩個月了，商務活動一切如常。遵守 1984 年中英聯合聲明及基本法，是符合中國自身的利益。香港必將繼續繁榮穩定，特別是因為中國在未來十年，很可能會繼續保持高度經濟增長。

另一方面，亞太經合會議（即 APEC）使主要的亞太國家聯繫更加緊密，並促進貿易和投資活動。本年年會將於十一月在溫哥華舉行。東亞和北美的經濟穩定發展是和平的最佳保障。現有的聯繫不斷增強，新的聯繫逐年增長，聯繫越緊，政治及經濟決裂的代價就越高。此屆華商大會雲集世界各地華商，對亞太經貿及穩定作出貢獻。華商在發展亞太事務上扮演著重要角色。眾多華商家庭分佈太平洋兩岸，廣泛的聯繫，給予華商發展的契機。文化傳統鼓勵我們勤奮工作、尊重教育和未雨綢繆，華人將在商務及其他領域對亞太的發展進步作出貢獻。但我要強調最重要的，是不同國籍之華裔人士要成為所在國的忠誠公民，並必須把政治、國籍與文化及族裔背景分開。這樣，我們對所在國及世界各國的貢獻就會越大。

讓我們看一些實例。在泰國，近年來很多政府高官及國會議員都是泰籍華裔，那裡極少種族摩擦，泰籍華裔就是泰國人。泰人對 Tiger Woods 擁有一半泰國和四分之一華裔血統並無成見。在種族關係較為緊張的印尼，華裔對經濟發展亦扮演重要角色。許多頂級的羽毛球手是華裔人士，但同樣獲認為本國的選手，他們為印尼在球賽場上與中國球員競爭。在加拿大，華裔地位不斷提升，很多政府及司法職位都是由華裔擔任。美籍華人在美成就更加超卓，他們任職大學和科研機構的人數非常之多。在去年，美籍華裔科學家 Dr. David Ho 在愛滋病方面的研究令他成為美國時代雜誌之風雲人物。而今年早些時候，IBM 公司的「深藍」擊敗了加利·卡斯帕羅，其中六名程式設計者有兩名是華裔。另外華裔在最近派出 Pathfinder 號火星探索船的美國太空總署亦佔重要地位，他們都是出色的美國人。這是美國社會的重要力量；在乎吸收華裔移民及他們的孩子成為美國人。美籍華裔對科學和技術進步將會作出更大的貢獻，所有四名華裔諾貝爾獎得獎者均為美國人；在矽谷及其他高科技中心美籍華人成就卓越。每年的 Westinghouse 科學獎得獎者中許多是華裔人士，比華裔人口所佔的比例還高。而最深遠的影響會出現在美國政壇——一個移民最難邁進的領域。然而一個突破性時刻來臨了。去年 11 月，華裔駱家輝先生宣誓就任美國華盛頓州第 21 任州長，成為美國史上第一位華裔州長。更多華裔人士將緊隨其後，令美國政壇更多關心亞太事務。

這一進程並非平坦，因為每個社會都存在種族觀念。美國傳媒大肆抨擊亞裔人士在美國總統競選合法提供經費中扮演的角色。如果我們能把政治、國籍、文化及族裔背景分開，我們可以與非華裔人士網絡而不會引起懷疑。中國亦可以理解這樣做法是明智的。居住在中國、香港及台灣以外的二千萬華裔，如果成為中國公民，或被視為中國的代理人，將降低他們對中國的價值，中國亦無須在其 12 億人口上再加三千萬。因此，我們不是中國國民，而是忠誠於各自的國家，並因為成為各國之間發展的橋樑和紐帶而更具價值。

最後，祝溫哥華世界華商大會成功。

CONVENTION INTERNATIONAL
HONORARY ADVISOR
LEE KUAN YE W

大會國際名譽顧問
李光耀